

# 太平山山毛櫟步道

曾錦元醫師

太順診所

**太**平山森林遊樂區由伐木公司轉變而來，伐木期由日據時代到1979年，其木材產量高於阿里山林區及八仙山林區，區內有山毛櫟步道3.8K、台灣鐵杉步道1.3K、望洋山步道、翠峰湖環湖步道、鳩之澤自然步道、茂興懷舊步道0.9K、見晴懷古步道，其中以台灣鐵杉步道及山毛櫟步道最受矚目。



一般民眾造訪山毛櫟步道皆規劃兩天一夜行程，住在太平山莊一晚，隔天出發去山毛櫟步道入口處，在這個入口處可以進入不同方向的望洋山步道及翠峰湖環湖步道，入口處離太平山莊有20公里遠，遊樂區有自費穿梭小巴士提供服務，但要事先預約。要欣賞山毛櫟純林變色美景必須安排於每年11月中旬，整株山毛櫟樹葉由綠轉黃，整片山坡金黃一片，如果天氣轉晴，藍天配上黃色葉片，貴氣逼人，但二星期內，整區樹林葉片全落，只留枝椏，又呈現另類枯寂之美。山毛櫟「黃葉狩」可遇不可求，因為每年氣溫、雨量、風勢皆不同，黃葉美景，沒有固定的時日，只能大約推估，有登山客多次來太平山山毛櫟步道皆未能親眼看到「黃色變葉」美景。也有登山客多次爬到玉山山頭未能親眼看到台灣「帝王級」的日出。

山毛櫟步道3.8公里長，大部分是伐木時期的運材火車軌道遺跡，軌道長2.7公里，目前鐵軌已拆除，坡度和緩，適合全家健行。路徑雙側目

前復育了伐木後所種的杉樹、檜木，在入口處約一公里後有條小溪，溪水清澈，由於鄰近皆無人居住，不受污染，筆者直接雙手掬水喝下肚，2018年10月19日下午2點水溫約10度，再往前走約200公尺(1.2公里處)，可見到珍貴的台灣杉，見圖。



台灣杉 太平山山毛櫟步道  
2018/10/19

全世界的植物中，唯一以「台灣」當作「屬名」的裸子植物就只有台灣杉，複習一下以前的生物課，地球所有物種、礦物以「種屬科目綱門界」來分類，台灣杉樹型高大筆直，在早年砍伐檜木時，被用來當作集材吊索之支柱木，為了防腐外表塗以黑褐色的油料，立於公路旁以便架設輸電線、電報線，所以台語就稱這些柱子為「電杉」、「電報柱」，20年前

台電改立水泥柱，最近5年縣市地方政府開始將線路地下化，路旁水泥柱景觀漸次消失。10年前去瑞士旅遊，但見全國上下、都市所有管線、排水溝、天線皆地下化而且表面覆以綠草皮，形成美妙的風景及天際線。



走於山毛櫟步道但見兩旁杉樹造林、紅檜人造林樹幹皆已長到成人大腿的寬度，遊客眾多加上溼潤，土壤流失，步道積了許多小水池，多處泥濘，參加太平山地區的步道健行，筆者建議腳著雨鞋，雨傘、雨衣為必備，部分步道水深超過踝部，一般登山鞋踏入溼潤之處，水淹整隻鞋襪。步道上有許多水圓木墊，上面釘著圓形的止滑鐵圈，鐵圈非常用心地設計成樹形，杉樹的簡圖，見圖。



筆者十年來的登山經驗只在太平山的山毛櫟步道見到這麼用心及具有文創意味的止滑鐵圈，設計的林務局官員可以記上小功一筆，「人在公門好修行」，許多官員的超棒施政潛伏在宦海之中不為人知，可惜，這樣的創意可以立牌說明表揚，登山客走在圓形木板止滑去濕樁有如走過武術界的梅花樁，經驗奇特。為保持原始狀態，步道很少休息坐椅，2018年10月19日下午整個步道又飄著細雨，雨水是台灣扁柏、紅檜的最愛、因為雨、鄰近的山林藏著多人合抱的神木、步道兩邊的樹幹上、枝樺上長滿了地衣、或為垂絲狀、或為貼紙狀，貼紙狀地衣對空氣非常敏感，只能生長於零污染地區。它是真菌與藻類的共生體，學術界以真菌類系統來為它命名，地球上地衣的種類有一萬八仟

種左右。石頭上的地衣常常可以形成美妙的抽象圖案。平坦的步道於2700公尺處終止，以前的運材鐵路也止於此，2700公尺開始到3800公尺的步道終點起伏上下，必須下到谷底再往上爬，幼童、老年人不宜，體力非常耗費，走到3500公尺，山毛櫟純林開始出現，樹高40公尺，枝樺糾結，春天滿樹綠葉，11月中旬全數變黃，滿山盡成黃金甲，二星期內，黃葉落盡，只剩空枝，空枝指天，寂寥之中帶著孤傲，頂級的黑影線條美、請看QRcode及圖片。





步道在冬天時東北季風強，帶來大量雨水造就了附近的山毛櫟純林，總面積有 900 公頃，全台灣最大，第

二名是「北插天山」的山毛櫟純林，山毛櫟又稱「台灣水青岡」，屬殼斗科植物，是北半球溫帶植物，陰錯陽差，冰河時期消退後遺留存活於台灣，和七家灣溪的櫻花鉤吻鮭有著類似的命運，山毛櫟的學名是 *Fagus hayatae*，*hayatae*( 早田 )，是因為紀念日本植物學家早田文藏 (1874-1934)，1900 年至 1921 年多次受台灣總督府委託，調查並記錄台灣植物，是台灣植物分類學之父，台灣山毛櫟是早田教授最早於世界性植物學術組織提出的新發現品種並且命名，早田先生也在台灣發現許多新品種，如台灣杉、台灣二葉松、早田蛇根草、早田鱗毛蕨等等，台灣二葉松在中國黃山被稱黃山松，在中國張家界被稱為張家界松。早田文藏著有《台灣植物誌》，記錄了台灣將近一千種植物，植物學術上的成就永遠受人尊敬，日本時代台北植物園內就為其立紀念碑，2013 年台灣執政當局再次修護。早田文藏身體孱弱，但學習毅力驚人，曾說：「只要立定志向，確立目標，雖刀折矢盡亦無反顧」，他直到 40 多歲才結婚，逝世時得年 60 歲。

步道 3500 到 3800 公尺的盡頭，皆是整理過的木棧道，木棧道皆有防滑條，非常貼心，不像宜蘭桃源谷的大溪步道，以滑倒登山客聞名，多年

不見改善，整片木板有 100 公分長，40 公分寬，受到水氣後青苔處處，又無防滑條，稍稍趕路馬上失去重心，10 個登山客，7 個滑倒滿身髒濕。步道最後 300 公尺滿地山毛櫟落葉，約 6 公分長三公分寬，小鋸齒葉緣，葉形為紡錘狀，見圖，



步道盡頭有木造平台，登山客至此可以泡茶聊天，賞葉賞景吸取芬多精，洗滌污穢的肺臟。

### 山毛櫟步道的地理環境

步道最後 1.1 公里，地形起伏，經常是雲霧飄渺，地處台灣東北部，海拔約 1800 公尺，東北季風帶來每年 4000 公釐以上雨量，雨水落下造成眾多小溪流，侵蝕作用造成許多陡坡，

山毛櫟得以在此生存，溫帶植物因海拔而得到低溫，得以出現在亞熱帶的台灣。



### 夸父緣小灰蝶

(Sibataniozephyrus Kuafui Hsu&Lin)

它是台灣晚近才發現的蝴蝶新品種，只有靠山毛櫟的嫩葉才能存活，太陽剛露臉的短時間才會大量出現於山毛櫟純林之間，體形只有 3 公分，習性特殊研究困難，有如「夸父追日」，所以命名為夸父緣小灰蝶，2015 年 9 月及 2018 年 10 月 19 日筆者二次山毛櫟步道皆沒看到此蝴蝶，此地的綠小灰蝶在 5 月出現。發現台灣特有種夸父緣小灰蝶的高雄中山大學徐堉峰教授在青年時推論台灣有專吃山毛櫟的蝴蝶，當時他就讀大學二年級 (1985 年)，他就時時上山於山毛

櫟樹林尋找蝴蝶的蹤跡，皇天不負苦心人，1994 年正式找到夸父綠小灰蝶並於美國鱗翅學會會刊上發表得到認證，是台灣特有新品種。



問題來了，台灣的山毛櫟純林皆是高大喬木竟然在五十年內皆未發現第二代幼苗，而夸父綠小灰蝶只吃山毛櫟幼苗，每年 3 月到 5 月吃嫩葉，調整生長期與山毛櫟長幼葉及落葉同步，一年一世代，一旦山毛櫟絕跡，夸父綠小灰蝶必將死亡，一隻夸父綠小灰蝶黑市行情為台幣一萬元，濫捕猖獗，加速它的族群滅絕可能性。

太平山山毛櫟步道在台灣的生態歷史有著重要的地位，有全世界最早發表的山毛櫟、台灣杉(1917 年早田文藏)，有台灣特有夸父綠小灰蝶(1994 年，徐堉峰)，附近更有太平山森林遊樂區的翠峰湖步道，望洋山步道，台灣鐵杉步道、鳩之澤溫泉步道，鳩之澤溫泉是原汁原味的日式裸湯，不准穿泳衣泳帽，大家袒裎相見，徹底與山水結合，泉源旁邊白色水氣直衝上天，高唱日本作曲家古賀政男的「溫泉鄉的吉他」，台灣作詞家葉俊麟先生所填的詞這樣寫著：「溫泉鄉白色煙霧，一直浮上天，閃熾燈光寒帶情，動阮心纏綿。啊啊，想起彼當時，咱也來洗溫泉，快樂過一暝。今夜孤單又來，叫著妳名字。」情境完全符合。可以安排三天二夜之旅，絕對身心靈滿載而歸。